

УДК 616.12:92 ЧАЗОВ

## ЕВГЕНИЙ ИВАНОВИЧ ЧАЗОВ (к 80-летию со дня рождения)



Чазов Евгений Иванович трудовую деятельность начал в 1953 г. врачом. С 1959 г., пройдя путь от младшего научного сотрудника до генерального директора, работает в Кардиокомплексе. Он доктор мед. наук, профессор, академик Российской академии медицинских наук, академик Российской академии наук.

Е. И. Чазов — ведущий ученый-кардиолог России и мира. Его работы в области инфаркта миокарда, тромбоза сосудов, ряда других направлений медицины являются выдающимся вкладом в развитие здравоохранения и становление кардиологии как самостоятельной медицинской дисциплины. Научные разработки по инфаркту миокарда легли в основу впервые созданной в мировой практике системы поэтапного лечения одного из самых распространенных заболеваний.

Большое место в научных исследованиях Е. И. Чазова отведено изучению теоретических и практических вопросов нарушений ритма сердца и проводимости, восстановительной терапии и возвращению к труду сотен тысяч потенциальных инвалидов, а также разработке новых антикоагулянтных и фибринолитических лекарственных средств. Объединив усилия представителей различных специальностей, ему удалось создать школу российской теоретической кардиологии, успешно развивающей изучение функции сердца в норме и патологии. Это стало возможным благодаря взаимодействию экспериментальных и клинических исследований, развитию широкого спектра фундаментальных и прикладных научных работ с использованием последних достижений физики, химии, биоло-

гии, генетики, иммунологии и электроники. Многие исследования, инициированные Е. И. Чазовым и проводимые под его руководством, являются пионерскими в России и мире: лечение инфаркта миокарда, изучение креатинфосфатного пути транспорта энергии в мышце сердца, лекарственные препараты новых поколений и др. Им заложена Российская школа кардиологии с широкой подготовкой научных кадров, под его руководством защищены 25 докторских и 49 кандидатских диссертаций. Е. И. Чазов — автор более 450 научных трудов и 14 монографий, многие из которых переведены на иностранные языки.

Под руководством Е. И. Чазова создана и развивается сеть республиканских (в СССР) и Российских научно-исследовательских институтов и центров кардиологии.

Е. И. Чазов — член редколлегий и научных советов ведущих отечественных и зарубежных научных медицинских энциклопедий и журналов.

Российская кардиологическая наука в лице Евгения Ивановича Чазова признана ведущими научными центрами и академиями. Он является почетным членом Американской ассоциации сердца, почетным членом Академий наук Болгарии, Венгрии, Сербии, Таджикистана, почетным членом Академий медицинских наук Мексики, Колумбии, Польши, Международной академии медицины А. Швайцера, Шведского научного медицинского общества, почетным членом национальных обществ кардиологов Болгарии, Венгрии, Сербии, Великобритании, почетным доктором наук университетов Германии, Чехии, Канады, Болгарии.

Хорошо известна международная деятельность Е. И. Чазова. Он был организатором и президентом IX Всемирного конгресса кардиологов (Москва, 1982) и 1-й Международной конференции по превентивной кардиологии (Москва, 1985), которая стала традиционной и проводится регулярно через каждые 4 года в разных странах.

Е. И. Чазов — организатор и сопредседатель международного движения «Врачи мира за предотвращение ядерной войны», которому в 1985 г. была присуждена Нобелевская премия мира. Он награжден государственными и общественными наградами ряда стран.

Самоотверженная, плодотворная научная и лечебная деятельность Е. И. Чазова получила отечественное признание. Он лауреат Ленинской и трех Государственных премий, Герой Социалистического Труда, кавалер орденов и медалей.

*Редколлегия журнала «Клиническая медицина» сердечно поздравляет Евгения Ивановича со славным юбилеем, гордится своим коллегой и соотечественником.*